

# 岁末惊天大案

# 大亨戈恩 “逃离”日本

刚刚过去的跨年之交,因为一起“惊天”案件而显得不寻常。因涉嫌金融犯罪在日本取保候审的日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩2019年12月31日向外界证实已离开日本。同一天,黎巴嫩外交部发表声明称,戈恩于12月30日合法入境。一直受日本警方严密监控,却能在日本警方和海关工作人员眼皮底下成功“逃离”,并以“合法身份”前往黎巴嫩?

这场比电影情节还惊人的“行动”,为戈恩的争议与荣耀又增添一笔传奇色彩。



2019年12月31日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的被法院文件确认的日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩的一处房屋。



## 大起大落

戈恩现年65岁,是出生在巴西的黎巴嫩裔,同时拥有法国和黎巴嫩国籍。戈恩的传奇,在于企业经营成功。24岁入职米其林轮胎公司,多年职场打拼赢得“成本杀手”声誉;35岁做到米其林北美地区CEO;1996年转投雷诺汽车,将勤奋工作氛围带进法国企业;1999年在一片疑虑目光中接手几近破产的日产汽车,帮助企业扭亏为盈,上演惊人逆袭。戈恩的争议,在于光环骤然消散。成为全球汽车领域最耀眼明星后,戈恩与日本企业的矛盾开始加深。戈恩好摆阔,难得日本文化认同。他曾抱怨为适应日本企业“操练30到60度鞠躬”,但终

究认为“修理公司”才是自己接手日产的理由。2016年10月20日,日产汽车公司宣布成功收购三菱汽车公司34%的股份,成为后者最大的股东。戈恩将担任三菱汽车的董事长。2017年,戈恩就任三菱汽车公司董事长,身兼雷诺、日产和三菱三家车企高管,推动三方联盟。2018年11月,戈恩因涉嫌瞒报巨额个人收入以及挪用公司资金被捕。在他看来,有关指控是“诬陷”,举报者可能是不满现有待遇的日产员工。为了取得保释,戈恩缴纳了10亿日元(约合900万美元)保释金。2019年4月,戈恩再度被捕,为此他又付出5亿日元(450万美元)保释金的巨额代价。戈恩在日本受羁押时间超过120天,第二次缴纳保释金后,2019年4月底获释。

## 金蝉脱壳

虽支付巨额保释金,但戈恩的行动和通信仍然受限。保释条例规定,戈恩在保释期间不得离开日本,且必须待在东京,须经法庭特别许可才能与黎巴嫩籍妻子会面或通电话,所持有的法国、巴西和黎巴嫩护照统统上交,住所受监控,出行有警方、检察院、企业方面三名代表陪同。如此严密看护,怎会突然间现身黎巴嫩?戈恩如何从日本出境、入境黎巴嫩,如今仍是谜团。黎巴嫩MTV电视台报道,戈恩逃跑时藏身于“装乐器的箱子”里,从日本一座地方机场乘坐私人飞机出发,经土耳其首都安卡拉转机,最终抵达贝鲁特。这一说法遭到戈恩妻子卡萝勒的否认,称

该报道为“虚构”。日本广播协会报道,戈恩或在他人帮助下,以假名和伪造证件离开日本。熟悉戈恩的两名消息人士1月1日透露,潜逃计划酝酿超过3个月,“从头到尾行动非常专业”。一家私人安保企业受雇于戈恩,多个小组分赴不同国家协同行动。戈恩居住在妻子卡萝勒的一个亲戚家,之后将返回贝鲁特郊区的别墅。两名消息人士还说,只有少数几个人知道潜逃计划。私人飞机从日本前往伊斯坦布尔途中,飞行员根本不知道戈恩也在机舱内。英国《金融时报》报道,戈恩出逃让东京地方法院面临批评。这家媒体记者注意到,尽管戈恩保释期间受到监视,日方没有要求他穿戴电子脚镣等设备。

## 聚焦关联

戈恩神秘逃离,引发各方猜测。上述两名消息人士披露,戈恩逃离日本后,曾与黎巴嫩总统米歇尔·奥恩见面,他感谢奥恩在自己受羁押期间支持他和妻子,希望今后获得黎巴嫩政府保护。有报道说,戈恩在日本被捕后不久,妻子卡萝勒曾游说黎巴嫩政府,寻求外交援助。黎巴嫩政府要求日方引渡戈恩,没有实现。日本外务省副大臣铃木馨祐2019年12月20日访问贝鲁特时,奥恩再次向日方提出引渡戈恩要求。在《金融时报》记者看来,引渡戈恩获得黎巴嫩最高级别(总统)支持,可能加深外界关于黎巴嫩政府支持戈恩潜逃的猜疑。但黎巴嫩外交部官员加迪·胡里否认政府关联戈恩潜逃。黎巴嫩媒体称,戈恩持法国护照入境黎巴嫩。法国外交部说,不清楚戈恩如何离开日本,拒绝就戈恩持法国护照入境黎巴嫩回应记者提

问。戈恩迄今受到漏报巨额收入、向日产转嫁个人投资损失等4项指控。日本法院针对戈恩金融犯罪指控的庭审将于今年4月举行,预计主角不会现身。日本和黎巴嫩没有缔结引渡条约。戈恩从首次被捕起一直自称是董事会叛变的受害者,指认日产高层捏造罪名合谋剥夺他对企业的领导权,以阻止日产和法国雷诺汽车公司加深“融合”,从而危及日方股东利益。戈恩律师还指认,日本政府或牵涉其中。按照美国《华尔街日报》的说法,戈恩不相信自己在日本获得公正审判,已“厌倦沦为行业和政治人质”。戈恩律师多次抨击日本的检控程序,质疑戈恩在受羁押期间遭遇不公平待遇。他们同时表示,坚决抗辩全部指控。黎巴嫩安全部门日前发布声明,证实戈恩在黎巴嫩境内不会面临任何法律诉讼。在黎巴嫩,当地民众视戈恩为英雄,甚至期待他有朝一日投身政坛,帮助黎巴嫩经济实现“逆袭”,续写政治传奇。

## 戈恩密会黎巴嫩总统

熟悉卡洛斯·戈恩的两名消息人士1月1日披露,这名前日产汽车董事长逃离日本后,曾经与黎巴嫩总统米歇尔·奥恩见面。英国媒体报道,戈恩逃离日本几天以前,黎巴嫩政府再次要求日本方面引渡戈恩。黎巴嫩政府否认关联戈恩潜逃。

### 【密会总统】

两名消息人士不愿公开姓名。其中一人告诉媒体记者,戈恩2019年12月30日经由土耳其伊斯坦布尔飞抵黎巴嫩首都贝鲁特,受到总统奥恩热情欢迎。戈恩与奥恩在总统府会面,他感谢奥恩在自己遭拘留期间支持他和妻子,希望今后获得黎巴嫩政府保护。两名消息人士说,会晤细节由戈恩向他们描述。那次会晤没有公开。黎巴嫩总统府一名媒体顾问否认奥恩与戈恩见面。戈恩出生在巴西,是黎巴嫩裔。他曾让法国雷诺汽车和日本日产汽车起死回生,在黎巴嫩不乏支持者。

### 【法国回应】

戈恩2018年11月在日本首都东京遭逮捕。他的妻子卡萝勒随后游说黎巴嫩政府,寻求外交援助。上述两名消息人士说,戈恩遭拘留期间,黎巴嫩驻日本大使每天探望。英国《金融时报》1日以一名黎巴嫩官员为消息源报道,戈恩遭逮捕后不久,黎巴嫩政府要求日方引渡戈恩,没有实现。日本外务省副大臣铃木馨祐2019年12月20日访问贝鲁特时,奥恩再次向日方提出引渡戈恩要求。黎巴嫩外交部分管政治事务的主管加迪·胡里否认政府关联戈恩潜逃。另一

名黎巴嫩政府官员说,黎方再提引渡要求与戈恩逃离日本时间临近只是巧合。不过,在《金融时报》记者看来,引渡戈恩获得黎巴嫩最高级别(总统)支持,可能加深黎巴嫩政府支持戈恩潜逃的猜疑。多名黎巴嫩政府官员说,戈恩持法国护照“合法”进入黎巴嫩。但依据保释要求,戈恩所持法国、巴西和黎巴嫩护照应由他的律师团保管。法国外交部说,不清楚戈恩如何离开日本,拒绝就戈恩持法国护照入境黎巴嫩回应媒体记者提问。

### 【周密计划】

一名律师说戈恩定于1月8日在贝鲁特召开记者会。不过,上述两名消息人士说,记者会日期没有确定,戈恩不愿意公开潜逃细节,不想牵连那些在日本为他提供帮助的人。按两人的说法,潜逃计划酝酿超过3个月,“从头到尾行动非常专业”。一家私人安保企业受雇于戈恩,多个小组分赴不同国家协同行动。戈恩居住在妻子卡萝勒的一个亲戚家,之后将返回贝鲁特郊区的别墅。一些媒体报道戈恩逃走时藏身乐器箱,卡萝勒认定那些报道“虚构”。她拒绝提供戈恩潜逃细节。那两名消息人士说,只有少数几个人知道潜逃计划。私人飞机从日本前往伊斯坦布尔途中,飞行员不知道戈恩搭乘。《金融时报》报道,戈恩出逃让东京地方法院面临批评,这家法院批准戈恩保释,保释金总计15亿日元(约合9613万元人民币)。这家媒体记者注意到,尽管戈恩保释期间受到监视,日方没有要求他穿戴电子脚镣等设备。本版稿件文图均据新华社